



说到动情处，张需刚潸然泪下。

一家五口四人残疾，67岁的张需刚独自撑着这个家 苦日子就得甜着过

记者手记

“弱勢”但不“弱志”

也许张需刚并没有大志气，也谈不上什么抱负，但是，他有一种精神感动着记者，也感染着其他的人。这种精神虽然不是多么伟大，多么崇高，就是在平凡凡中，透出了一种对生活的不妥协和一种对人生的豁达感。

无论从经济上，还是能力上来讲，张需刚一家是真正处于“弱勢”，试想，一家五口人，四口都有残疾，生活的重担完全由这位年近古稀的老人承担，身体的衰老已经不能让他像年轻的时候扛活卖菜，他只能依靠低保养活这个风雨飘摇的家庭，靠着捡几个瓶子贴补家用。

但张需刚并没有向生活妥协，也没有自暴自弃。他努力地用微笑面对生活，尽管这笑容中有些苦涩。

在整个采访过程中，这位老人从来没有抱怨家庭，也没有抱怨社会，而是默默承受现实的一切。他明白，抱怨根本起不到任何作用，只会加剧对自己的伤害。生活已然如此，哭也是过，笑也是过，为何折磨自己，折磨朋友，折磨家人？

张需刚不怨天，不尤人，提起家人，他面有微笑，提起生活，他没有愁容。经济上的弱者，能力上的弱勢，并没有让他在精神上弱志，面对坎坷的生活，他一笑置之。毕竟，明天又是崭新的一天。

关注民生，体察民情，本报张刚工作室，推出“民生温度”栏目。

每周五我们不见不散。欢迎提供新闻线索：qlwbdpcc@163.com

生命就像大海，不会永远风平浪静。对于今年67岁的张需刚来说，他一生都在和命运的风浪搏斗。一家五口，四人残疾，面对人世间的悲惨境遇，他没有退缩，毅然用自己的肩膀挑起了这个命途多舛的家庭。每天，他都以微笑面对人生。

文/片 本报记者 朱文龙



接小梦瑶放学，张需刚露出焦急的眼神。

吃不起别的 一天三顿是面条

弯弯的月牙儿也渐渐模糊，又一个清晨来了。张需刚不敢再留恋被窝里那点儿温度，他知道，要给全家做饭了。

看着身边的妻子，张需刚微微叹了一口气。妻子高翠华脑炎留下后遗症，智力残疾二级，如今又瘫痪在床，每天只能咿咿呀呀地说话，生活完全不能自理。

此时，高翠华正在呼呼大睡，浑然不知天已经亮了。

张需刚看着妻子酣睡的样子，披上衣服，轻轻地向厨房走去。

早饭，张需刚准备下面条。其实，对于一家人来说，一天三顿都是面条。这不是因为他们喜欢吃面，而是实在没钱吃别的。

下面条的时候，张需刚喊了一遍女儿张敏。今年三十多岁的张敏遗传了母亲的疾病，智力残疾二级。更为悲惨的是，张需刚的外孙女小梦瑶同样如此。

看着女儿起来的身影，张需刚把面从锅中捞出，端到女儿和外孙女面前。他要督促外孙女吃饭，一会儿还要送她上学。

看着女儿、外孙女拼命把面条往嘴里扒，张需刚突然觉得一天三顿面条也不错。

收拾好碗筷，张需刚领着外孙女出发了。临走的时候，他进屋看了一眼熟睡的妻子，帮她掖了掖被子。

开门，上锁，下楼，张需刚的一天就这样开始了。

一包方便面 成了奢侈品

张需刚一天最快乐时光，

就是送小梦瑶上下学的时间。

说起这孩子，还真是可怜。几年前，做环卫工的父亲因病去世，留下了身患疾病的母女俩。前不久，女儿再婚，女婿身患腿疾，加上聚少离多，父亲，对这个10岁的小女孩显得有些陌生。

看着小梦瑶在前面蹦蹦跳跳，不时回头张望，张需刚开心地笑着。对于张需刚来说，这种天伦之乐，他期盼了好久。

张需刚曾记得，没钱盖房子，一间四五平米的瓦屋很简陋，但却是他的家，里面有妻子，有女儿。无论回家多晚，总会有一盏烛火在等他归来。

现在张需刚住上了廉租房，房子大了，那种感觉却在渐渐消失。如今，小梦瑶又带给了他这种感觉。

张需刚沉浸在回忆中，小梦瑶却止住了快乐的步伐。她站在一家超市门口，看着门口出来的小伙伴，一动不动。

看着梦瑶不走了，张需刚赶紧收起了回忆。小梦瑶回头看了一下姥爷，瞪着大大的眼睛，乞求说：“我想吃方便面。”

张需刚愣了，他下意识地摸了一下口袋，对小孙女讪笑着说：“咱们去上学吧，快迟到了。”

此时张需刚心中在滴血，他没有财力去满足小梦瑶的要求，一包方便面，对这位67岁的老人来说，都是奢侈品。

小梦瑶又哭又闹，引来了众多路人的围观，看着别人指指点点，悄悄议论，张需刚忍不住了，他咬了咬牙，狠着心拽着孩子往学校方向走。

在回家的路上，张需刚蹲在一个角落哭了。想起家中的妻子和女儿，他又站了起来，抹了抹眼角的泪。家里还有两个人需要照料，他没有哭的时间。

年龄越来越大 放心不下外孙女

春天是孕育的季节，看着无边无际的嫩绿，张需刚心情好了不少。更让他高兴的是，他又在路上捡了几个瓶子，这可是一笔意外的收入啊！

门吱呀一声打开，张需刚到家了，他看了一下女儿的房间，已不见人影。“下楼玩了，这天气真不错！”

妻子醒了，正在找张需刚，用一种只有他能听懂的语言。张需刚快步走向床前，他知道妻子又在床上排便了，大小便失禁的妻子，这种情况每天都要上演。

这边洗衣服，那边张需刚打开了家中那台十四寸的小电视，边洗衣服边看电视，成了张需刚唯一的娱乐生活。

最近，张需刚的身体越来越不好，他扶着洗衣机，下意识地看了一眼镜子，镜中的人，皱纹像胡桃核，眼睛深陷像枯井，脸皮像黄蜡，双手像细棍，镜中的人正在瞪着自己。

叹了一口气，他回身坐在沙发上。想了想年纪，张需刚觉得该为自己的身后谋划了。

他唯一放不下的就是小梦瑶，他害怕外孙女受人欺负，尽管那个男人曾经向他信誓旦旦地保证会对她好。

至于他们老两口，他想好了，要是他干不动了，就一起去老年公寓，到时候去世了，骨灰撒向大海。

“不是有句戏文说‘赤条条来去无牵挂’，人出生就是要回去的，回哪儿不一样啊！”

听着洗衣机的轰隆声，张需刚坐在沙发上睡着了。

BVLGARI宝格丽罗马电影艺术展北京璀璨启幕

舒淇亮相 共赏珠宝华彩与光影盛宴



4月18日，意大利珠宝世家BVLGARI携典藏古董珠宝亮相北京，宝格丽罗马电影艺术展璀璨启幕，30多件罕见珠宝臻品与众多

影坛巨星佩戴宝格丽的动人瞬间展现了宝格丽与罗马文化、电影艺术的深厚渊源。宝格丽首席执行官Jean-Christophe Babin、宝格丽大中华区及澳大利亚董事总经理平兴福先生、宝格丽典藏策展人Lucia Boscaini、北京SKP常务副总经理卢雪梅女士与宝格丽大中华区女表代言人、著名影星舒淇女士莅临开幕现场为展览剪彩，并点亮宝格丽蛇形灯光艺术装置，漫步光影间，现场嘉宾与宝格丽的华美珠宝一起重返20世纪五六十年代意大利的“甜蜜生活”时代。

展览地点：北京SKP中庭(北京市朝阳区大望桥东北角华贸中心内)
展览日期：2016年4月19日—5月1日

2016地平·梦世界持续热销

2016年，济南楼市迎来了火热的开局，随着一系列地产利好政策的不断推出，济南各区域房产销售量价齐涨。济南西部新城随着宜家、麦德龙、迪卡侬、会展中心等国际级商业巨头的落地，成为了众多客户的购房首选区域。其中，位于经十路上，槐荫区政府旁，占据西客站核心门户的地平梦世界项目，以优越的位置、卓越的品质，力压西城各楼盘，再次卫冕2016年春季西城。

地平·梦世界居于经十正脉，缔造西部新城百万方城市综合体。地平梦世界·华府，120万方西城最大综合体之上，40万方商业航母之邻，占据新旧老城交会处，位于三园一河中央生活区内，秉承一城宜居颐养之地，

以繁华之势于繁华秘境中，首创院落名筑，缔造前所未见中国风度。

梦世界华府102-144m²甄选三室、四室户型，全明通透，方正紧凑，无浪费空间，通透的户型设计把阳光和风引入居室，室内功能分区明确，干湿、动静分区，更多考虑实用性与私密性，灵动多变，恰到好处的空间布局，大开间轩朗格局彰显品质生活，充分满足三口、四口之家的生活需求。西城品质生活，在地平梦世界完美绽放，除项目自身卓越品质，梦世界华府精心缔造济南首家邻里中心，为居住者24小时服务家生活；3大特色服务提供尊贵专享服务，12种便民业态提供贴心生活照料，1条邻里走廊让居住者舒展身心。